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1. Пояснительная записка 

Методические рекомендации составлены в соответствии с рабочей программой 

дисциплины  ЕН.02 Дискретная математика с элементами математической логики и 

предназначены для реализации основной профессиональной образовательной программы 

среднего профессионального образования (далее – образовательной программы) по 

специальности 09.02.07 Информационные системы и программирование. 

Целями методических указаний по дисциплине ЕН.02 Дискретная математика с 

элементами математической логики являются: 

- систематизация и закрепление полученных теоретических знаний; 

- углубление и расширение теоретических знаний; 

- развитие познавательных способностей и активности студентов, самостоятельности, 

ответственности и организованности; 

- формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, 

самосовершенствованию и самореализации. 

В методических рекомендациях  изложены рекомендации к темам, приведены 

примерные задания, перечень литературы, рекомендуемой для выполнения заданий. 

В результате освоения дисциплины ЕН.02 Дискретная математика с элементами 

математической логики обучающийся должен сформировать:  

Общие компетенции (ОК): 

Код Наименование общих компетенций 

ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, 

применительно к различным контекстам 

ОК 02 Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для 

выполнения задач профессиональной деятельности. 

ОК 04 Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, 

руководством, клиентами. 

ОК 05 Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке с 

учетом особенностей социального и культурного контекста. 

ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности. 

ОК 10 Пользоваться профессиональной документацией на государственном и 

иностранном языках 

 

В результате изучения учебной дисциплины  ЕН.02 Дискретная математика с элементами 

математической логики обучающиеся должны: 

уметь:  

 Применять логические операции, формулы логики, законы алгебры логики. 

 Формулировать задачи логического характера и применять средства математической 

логики для их решения  

знать:  

 Основные принципы математической логики, теории множеств и теории алгоритмов. 

 Формулы алгебры высказываний. 

 Методы минимизации алгебраических преобразований. 

 Основы языка и алгебры предикатов.  

Формы и методы контроля работы студентов: выборочная/фронтальная проверка 

выполненных заданий; заслушивание сообщений (докладов). 

Критерии оценки результатов работы студентов: 

 «отлично», если работа выполнена в полном объёме с соблюдением необходимой 

последовательности. Обучающиеся работают полностью самостоятельно: подбирают 

необходимые для выполнения предлагаемых работ источники знаний, показывают 



5 

необходимые для проведения практической работы теоретические знания, практические 

умения и навыки. 

 «хорошо», если работа выполняется обучающимися в полном объёме и самостоятельно. 

Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на 

правильность конечного результата. Работа показывает знание обучающимися основного 

теоретического материала и овладение умениями, необходимыми для самостоятельного 

выполнения работы. Могут быть неточности и небрежность в оформлении результатов 

работы. 

  «удовлетворительно», если работа выполняется и оформляется обучающимися при 

сторонней помощи. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать 

возможность доделать работу дома). Обучающиеся показывают знания теоретического  

материала, но испытывают  затруднение при самостоятельной работе. 

 «неудовлетворительно» выставляется в том случае, когда обучающиеся не подготовлены 

к выполнению работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и 

полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического 

материала и отсутствие необходимых умений.  

2. Методические рекомендации по темам 

Раздел 1. Алгебра высказываний  

Найти пересечение, объединение, разность множеств А и В, В и А. Определить мощность 

данных множеств, записать все подмножества множества А. 

1 вариант  А={-1,0,3}, В={0,2,3,4} 

2 вариант  А={-2,5,3}, В={0,5,6,7} 

3 вариант А={-1,0,1}, В={0,1,2,3} 

4 вариант А={1,0,5}, В={0,5,7,9} 

5 вариант А={-2,-1,3}, В={0,2,3,5} 

6 вариант А={-3,0,3}, В={0,3,4.5} 

7 вариант А={-1,3, 7}, В={1,2,3,7} 

8 вариант А={0,1,2}, В={0,2,3,4} 

9 вариант А={-4,0,4}, В={1,2,3,4} 

10 вариант А={-1,0,5}, В={0,1,3,5} 

Построить таблицы истинности для данных формализованных высказываний. 

1 вариант   а˄в→с˅в 

2 вариант  а˅с˄в↔а 

3 вариант  (а˅в)˄(а˅с) 

4 вариант  а→в→с↔а 

5 вариант  (в→а)˄(а→с) 

6 вариант  а↔в→с˅в 

7 вариант  а˄с→в˄с 

8 вариант  а˄в˄с↔в 

9 вариант  а˅с→в˄с 

10 вариант  (а↔в)→(в→с) 

 

 Раздел 2. Булевы функции  

 

Контрольные вопросы: 

1. Что понимают в математической логике под высказыванием? 

2. Какие действия выполняются над высказываниями? 

3. Что называют алгеброй Буля? 

4. Законы алгебры Буля. 

Для закрепления теоретического материала и получения прочных  знаний решить примеры. 
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1в. 

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

    ABBA  )(
_______

  
2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

     x y x z    и   x y z   

3.Решить булево уравнение: 

     ( ) ( )z x z y x x y z       

     2в.  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

   
_______

( )A B A A B
 

    
 

  

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

   x y z  и  ( )x y x z  

3.Решить булево уравнение: 

     z y z x x y      

    3в  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

   BAABA 












 )(

_______

 

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

 x y z  и  ( )x y x z  

3.Решить булево уравнение: 

     z y z x x y      

    4в.  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

   z y z x    

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

  
_______

( )A B A
 

  
 

 и A B  

3.Решить булево уравнение: 

     z y z x x y      

5в 

1. Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

         xzyx   

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

      
_______

( )A B B A и A B B A        

3.Решить булево уравнение: 

   z y z x x y     

 

6в 
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1. Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

   yzyx   

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

 ( )x y x z     и z y z x    

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z y z y x x y      

 

 

    7в.  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

  A B B A    

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания:  

 x y z  и  ( )x y x z  

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z y z y x z y      

 

         8в.  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

   xyxz   

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

    
_______

( )A B B A и A B B A        

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z x z y x y     

 

 

     9в  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

A B A A
 

   
 
 

 

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

 

   x y x z    и   x y z   

3.Решить булево уравнение: 

   xzyx  =1 

 

 

 

   10в.  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  
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   xzyx   

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

    
_______

( )A B B A и A B B A        

3.Решить булево уравнение: 

  A B B A   =0 

 

 

     11в.  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

  A B B A    

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

 x y z  и  ( )x y x z  

3.Решить булево уравнение: 

 

 
_______

( )A B B A   =0 

 

 

12в. 

1. Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

   xyxz 
 

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

    
_______

( )A B B A и A B B A       

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z y z y x x y      

 

 

13в. 

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 

   xzyx   

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

    
_______

( )A B B A и A A B B       

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z y z y x x y      

      14в  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

   x y x z    

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 
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    
_______

( )A B B A и A B B A       

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z y z z x x z      

15в  

1.Укажите, в каких случаях высказывание истинно, а в каких ложно:  

 ( )x y x z  

2.Являются ли эквивалентными следующие высказывания: 

     
_______

( )A B B A и A B A B       

3.Решить булево уравнение: 

   ( )z y z y x z     

Тема: Булевы функции 

Методические рекомендации 

Цель работы: знать, что такое ДНФ и КНФ, уметь приводить формулы алгебры логики к 

  СДНФ и СКНФ и минимизировать их с помощью законов алгебры логики. 

Ход работы. 

Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями.  

Определение. Формула называется тождественно-истинной (тавтологией), если для любых 

наборов переменных она принимает значение И. 

Определение. Формула называется тождественно тождественно-ложной, если для любых 

наборов переменных она принимает значение Л. 

В алгебре высказываний используют две нормальные формы: дизъюнктивную  и 

конъюнктивную нормальные формы формулы (ДНФ и КНФ).  

Дизъюнктивной нормальной формой (ДНФ) называется дизъюнкция простых конъюнкций.  

           Конъюнктивной нормальной формой (КНФ)  формулы есть формула, равносильная 

исходной формуле логики высказываний и записанная в виде конъюнкции элементарных 

дизъюнкций переменных.  

Каждая формула, не равная тождественно Л, может быть приведена СДНФ, которая является 

единственной с точностью до перестановки дизъюнктивных членов.  

Каждая формула, не равная тождественно И, может быть приведена к СКНФ, которая 

является единственной с точностью до перестановки конъюнктивных членов. 

 Совершенная дизъюнктивная нормальная форма формулы (СДНФ) это равносильная ей 

формула, представляющая собой дизъюнкцию элементарных конъюнкций, обладающая 

свойствами  

1. Каждое логическое слагаемое формулы содержит все высказывания, входящие в формулу. 

2. Все логические слагаемые формулы различны  

3. Ни одно логическое слагаемое не содержит высказывание и его отрицание  

4. Ни одно логическое слагаемое формулы не содержит одно и то же высказывание дважды. 

Алгоритм получения СКНФ по таблице истинности: 

1)Отметить те строки , в последнем столбце которых стоят 0: 

2)Выписать для каждой отмеченной строки дизъюнкцию всех переменных следующим 

образом: если значение некоторой переменной в данной строке =0, то в дизъюнкцию 

включают саму эту переменную, если =1, то ее отрицание: 

3)Все полученные дизъюнкции связать в конъюнкцию. 

1) Образцы  решения 

Построить таблицу истинности  для высказывания:    x y y z  , построить СНДФ, 

СКНФ, найти минимальную ДНФ. 

 Решение. 
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Строим таблицу истинности- таблицу, с помощью которой устанавливается истинностное 

значение сложного высказывания при данных значениях входящих в него простых 

высказываний. 

x y z y  x y  y z   

1 1 1 0 1 0 0 

1 0 1 1 0 1 1 

1 1 0 0 1 1 1 

1 0 0 1 0 0 1 

0 1 1 0 1 0 0 

0 0 1 1 1 1 1 

0 1 0 0 1 1 1 

0 0 0 1 1 0 0 

По таблице составляем дизъюнктивную нормальную форму (ДНФ). ДНФ в булевой логике 

— нормальная форма, в которой булева формула имеет вид дизъюнкции нескольких 

конъюнктов.  

Алгоритм получения СДНФ по таблице истинности: 

1)Отметить те строки , в последнем столбце которых стоят 1: 

2)Выписать для каждой отмеченной строки конъюнкцию всех переменных следующим 

образом: если значение некоторой переменной в данной строке =1, то в конъюнкцию 

включают саму эту переменную, если =0, то ее отрицание: 

3)Все полученные конъюнкции связать в дизъюнкцию: 

Выбираем в таблице строки, в которых булева функция принимает значение 1. В данном 

случае – это 2-ая, 3-ая, 4-ая, 6-ая и 7-ая строки. 

Для каждой строки составляем конъюнкцию: если значение переменной равно 0. то берем ее 

отрицание, а  если  1, то берем саму переменную. Затем  составляем дизъюнкцию 

полученных конъюнкций: 

 , , ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x y z x y z x y z x y z x y z x y z               . 

Выбираем в таблице строки, в которых булева функция принимает значение 0. В данном 

случае – это 1-ая, 5-ая,  и 8-ая строки: 

 , , ( ) ( ) ( )f x y z x y z x y z x y z          

ДНФ называется минимальной, если она содержит наименьшее число букв  среди всех ДНФ 

ей равносильных. 

Метод Квайна основывается на применении двух основных соотношений. 

Соотношение склеивания : 

   a b a b b    ;      a b a b b       

 Соотношение поглощения: 

    
Используя соотношение склеивания получаем: 

( ) ( )x y z x y z     = y z , 

( ) ( )x y z x y z     = x y . Отсюда,  

( ) ( ) ( ) ( )x y z x y z x y z x y z           =( y z ) ( x y )- сокращенная ДНФ. 

Контрольные вопросы: 

1) Что такое ДНФ? 

2) Чем отличается ДНФ от СДНФ? 

3) Как составить ДНФ по таблице истинности? 

3) Для закрепления теоретического материала и получения прочных  знаний решить 

примеры. 

Построить таблицу истинности, найти СНДФ, найти минимальную ДНФ. 
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 для высказывания: 

         1в. 

1.    z y z x    

2.  
_______

( )A B A
 

   
 

 A B  

3.     z y z x    

     2в. 

 1.  BAABA 












 )(

_______

 

2.  x y z    ( )x y x z  

3.    z y z x    

    3в  

1.  ( )x y x z  

2.      
_______

( )A B B A A B A B        

3.    ( )z y z y x    

    4в.  

1.    ABBA  )(
_______

  

2     x y x z     x y z    

3     ( )z x z y x    

Построить таблицу истинности, найти СНДФ, найти минимальную ДНФ. 

 для  

5в 

1    yzyx   

2.  ( )x y x z     z y z x     

3.    ( )z y z y x    

6в 

1         xzyx   

2.      
_______

( )A B B A A B B A         

3.    z y z x    

    7в.  

1.    xyxz   

2.     
_______

( )A B B A A B B A         

3.    ( )z x z y x    

         8в.  

1.   A B B A    

2.  x y z   ( )x y x z   
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3.    ( )z y z y x    

    9в  

1 .    xzyx   

2.     
_______

( )A B B A A B B A         

3.   A B B A    

    10в.  

1. A B A A
 

   
 
 

 

2.   x y x z     x y z   

3.    xzyx   

Построить таблицу истинности, найти СНДФ, найти минимальную ДНФ. 

 для высказывания: 

     11в. 

1 .
   xyxz 

 

2.     
_______

( )A B B A A B B A        

3.    ( )z y z y x    

12в. 

1.   A B B A    

2.  x y z   ( )x y x z  

3.  
_______

( )A B B A    

13в. 

1.    x y x z    

2.     
_______

( )A B B A A B B A        

3.    ( )z y z z x    

      14в  

1.    xzyx   

2.     
_______

( )A B B A A A B B        

3.    ( )z y z y x    

15в  

1   
_______

( )A B A A B
 

    
 

  

2.   x y z   ( )x y x z   

3.     z y z x    
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Булевы функции 

Будем рассматривать логические переменные x1, x2, …, xn, принимающие только два 

значения: «1» или «0». 

Булевой функцией  f (x1, x2, …, xn) называется произвольная функция, аргументами 

которой являются логические переменные и принимающая только одно из двух значений: 

«1» или «0». 

 Количество булевых функций одного аргумента равно 22 = 4, это функции: 

f1(x) = 0,  f2(x) =1,  f3 (x) = x  и  f4(x) = . 

Булевых функций двух аргументов всего 24 = 16, а количество булевых функций n 

аргументов равно 
n22 . 

 Всякой формуле алгебры логики, составленной из элементарных высказываний x1, x2, 

…, xn  соответствует булева функция f (x1, x2, …, xn), аргументы которой принимают значения 

истинности соответствующих элементарных высказываний: «1» или «0». Две равносильные 

формулы алгебры логики определяют одну и ту же булеву функцию, т.к. значения 

истинности этих формул совпадают для одинаковых значений входящих в них переменных. 

Для булевых функций можно составлять таблицы значений – всякую булеву функцию n 

аргументов можно задать таблицей из 2n строк. 

Например, таблица значений некоторых функций 2-х аргументов, соответствующих 

основным логическим операциям (отрицание одного аргумента, конъюнкция, дизъюнкция, 

импликация и эквиваленция) выглядит так: 

x1 x2 1x  x1  x2 x1  x2 x1  x2 x1  x2 

1 1 0 1 1 1 1 

1 0 0 0 1 0 0 

0 1 1 0 1 1 0 

0 0 1 0 0 1 1 

 Значение булевой функции f (x1, x2) при известных значениях аргументов 

устанавливается по строке таблицы, соответствующей заданным значениям x1 и x2. 

Например, для функции f (x1, x2) = x1  x2  значение f (1, 0) = 0, а значение f (1, 1) = 1. 

Каждой релейно-контактной схеме (РКС), составленной из переключателей x1, x2, …, 

xn, можно поставить в соответствие булеву функцию, называемую ее функцией 

проводимости:  






.разомкнутаРКСесли,

замкнута,РКСесли,

0

1
),....,,( 21 nxxxf  

Функция проводимости РКС задается при помощи формулы логики, 

соответствующей этой РКС. Например, РКС, изображенная на рис. 2,  

 

 

 

 

 

имеет функцию проводимости 

  xyxyxyyxyxf  )())((),( , таблица значений которой имеет вид: 

 

х y f(x, y) 

1 1 1 

x
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1 0 0 

0 1 0 

0 0 0 

 

Любая функция п переменных может быть представлена многочленом (полиномом) 

Жегалкина и это представление единственно. 

Образцы  решения: 

Записать булеву функцию в виде многочлена Жегалкина. Определить является ли 

функция линейной.  ( ) `x y z x  
 

Решение:  

Преобразуем равенство, используя формулы алгебры логики. 

   

 

   

( ) ` ( ) 1

( ) 1 ( ) 1

1 1 1

1 1 1

x y z x xy x y z x

xy x y z x xy x y

xyz xyx xy xz x x yz yx y xy x

y xz y xy xy xz y z y x

y xyz xz xz yz z x xyz yz z x

         

         

           

           

             

 

Функция не является линейной, т.к. многочлен Жегалкина содержит конъюнкции 

переменных. 

Ответ: функция не является линейной; многочлен Жегалкина, соответствующий данной 

функции: 

 ; ; 1f x y z xyz yz z x    
 

Контрольные вопросы: 

1) Для закрепления теоретического материала и получения прочных  знаний 

решить примеры. 

 

18. Построить функцию, двойственную данной: а в   

Ответ: ) ) ) )а а б а в в а в г а в    

 

19. К какому из классов Поста принадлежит функция х у  

Ответы: а) Р0      б) Р1      в) S     г) ни к какому 

18. Построить функцию, двойственную данной: а в  

Ответ: ) ) ) )а а б а в в а в г а в    

 

19. К какому из классов Поста принадлежит функция х у  

Ответы: а) Р0      б) Р1      в) S     г) ни к какому 

 

18. Построить функцию, двойственную данной: а  

Ответ: ) ) ) )а а б а в в а в г а в    

 

19. К какому из классов Поста принадлежит функция ху  

Ответы: а) Р0      б) Р1      в) S     г) ни к какому 

 

18. Построить функцию, двойственную данной: х  

Ответ: ) ) ) )а а б а в в а в г а в    

 



15 

19. К какому из классов Поста принадлежит функция х  

Ответы: а) Р0      б) Р1      в) S     г) ни к какому 

 

Тема: Представление Булевых функций в виде многочлена Жегалкина. 

Цель работы:  уметь представлять булеву функцию, заданную таблицей или формулой,  в 

виде многочлена Жегалкина, используя  преобразования выражений  по законам алгебры 

логики, определять является ли данная функция линейной. 

Ход работы. 

Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями.  

Многочлены  алгебры логики строятся по аналогии с обычными многочленами. Умножение 

заменяем конъюнкцией, а сложение альтернативной дизъюнкцией (сложением по модулю 

два). 

Многочленом Жегалкина называется альтернативная дизъюнкция, каждый член которой 

представляет собой конъюнкцию  переменных или переменные, или 1.  Любая функция  

может быть представлена многочленом (полиномом) Жегалкина и это представление 

единственно. Функция является линейной, если многочлен Жегалкина не содержит 

конъюнкции переменных. 

Образцы  решения: Записать булеву функцию    , , ( )f x y z x y z x     в виде 

многочлена Жегалкина. Определить является ли функция линейной.  

Решение:  

Преобразуем равенство, используя формулы алгебры логики. 

   

 

   

( ) ` ( ) 1

( ) 1 ( ) 1

1 1 1

1 1 1

x y z x xy x y z x

xy x y z x xy x y

xyz xyx xy xz x x yz yx y xy x

y xz y xy xy xz y z y x

y xyz xz xz yz z x xyz yz z x

         

         

           

           

             

 

Функция не является линейной, т.к. многочлен Жегалкина содержит конъюнкции 

переменных. 

Ответ: функция не является линейной; многочлен Жегалкина, соответствующий данной 

функции: 

 ; ; 1f x y z xyz yz z x    
 

Контрольные вопросы: 
1. Определение многочлена Жегалкина. 

2. Какой многочлен Жегалкина называется линейным? 

Для закрепления теоретического материала и получения прочных  знаний решить 

примеры. 

1.Проверить правильность формул, используя таблицы истинности: 

 х = 1х ; 0;х x   x y ху х y    ; 1x y ху х    ; 1;x y х y     

1x y ху х y     ; 1x y ху  . 

2. Выбрать правило исключения альтернативной дизъюнкции а в : 

Ответы: ) ) ) )а ав ав б ав ав в а в г а в     

3. Найти среди многочленов Жегалкина линейный: 

 Ответы: ) 1 ) ) 1 )а ху х б х у в ху г ху х      

4. 1в.  1. Представить функцию   , .f x y z х у z    в виде многочлена Жегалкина, 

используя формулы алгебры логики.  Определить, является ли функция линейной.   
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2. Построить таблицу истинности для функции  , . ( )f x y z ху z x   , найти СДНФ, 

упростить ее. Построить контактную схему, реализующую эту функцию. Представить 

функцию в виде многочлена Жегалкина. 

     2в   1. Представить функцию     , .f x y z х у x z     в виде многочлена Жегалкина, 

используя формулы алгебры логики.  Определить, является ли функция линейной.   

2. Построить таблицу истинности для функции  , .f x y z х у z   , найти СДНФ,  

упростить ее. Построить контактную схему, реализующую эту функцию. Представить 

функцию в виде многочлена Жегалкина. 

Представить в виде многочлена Жегалкина    , .f x y z х у x z    , построить контактную 

схему, реализующую эту функцию. 

    3в.     1. Представить функцию   , .f x y z х у z    в виде многочлена Жегалкина, 

используя формулы алгебры логики.  Определить, является ли функция линейной.   

2. Построить таблицу истинности для функции  , .f x y z х у z   , найти СДНФ, 

упростить ее. Построить контактную схему, реализующую эту функцию. Представить 

функцию в виде многочлена Жегалкина. 

 4в.     1. Представить функцию   , .f x y z х у z    в виде многочлена Жегалкина, 

используя формулы алгебры логики.  Определить, является ли функция линейной.   

2. Построить таблицу истинности для функции  , .f x y z х у z  , найти СДНФ. Построить 

контактную схему, реализующую эту функцию. Представить функцию в виде многочлена 

Жегалкина. 

  5в.    1. Представить функцию   , .f x y z y z xy    в виде многочлена Жегалкина, 

используя формулы алгебры логики.  Определить, является ли функция линейной.   

3. Построить таблицу истинности для функции  , .f x y z xz х у   , найти СДНФ, 

упростить ее. Построить контактную схему, реализующую эту функцию. Представить 

функцию в виде многочлена Жегалкина. 

 

Тема: Приложение алгебры логики:  релейно-контактные схемы. 

 

Цель работы: знать законы алгебры Буля, уметь составлять РКС для высказываний, 

записывать высказывания по данным РКС. 

Ход работы. 

Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями.  

 

1. Краткие теоретические сведения. 

 

Релейно-контактной схемой (РКС) или переключательной схемой называется схематическое 

изображение устройства, состоящего из следующих элементов: 

1) переключателей (контактов, реле, ламп и др.); 

2) соединительных проводников; 

3) входов-выходов (полюсов РКС). 

Рассмотрим простейшую РКС, содержащую один переключатель Р. Если 

переключателю Р поставить в соответствие высказывание х: «Переключатель Р замкнут», то 

истинному значению х (х = 1) будет соответствовать замкнутое состояние переключателя, 

при котором РКС проводит ток, т.е. импульс, поступающий на вход, может быть снят на 

выходе. Значению х = 0 будет соответствовать разомкнутое состояние РКС (ток не 

проводится). Каждой РКС, состоящей из нескольких переключателей, можно поставить в 
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соответствие высказывание, выраженное некоторой формулой А, таким образом, что 

истинному значению формулы (А = 1) будет соответствовать замкнутое состояние РКС, а 

значению А = 0 – разомкнутое состояние. Примеры таких соответствий приведены в таблице. 

 

Простейшие РКС и соответствующие им формулы логики. 

РКС Формула Значения 

Переключатель х: 

 

Простейшее 

высказывание: х 

х = 1, если 

переключатель замкнут; 

х = 0, если 

переключатель 

разомкнут 

Переключатель x  

 

Отрицание 

простейшего 

высказывания: 

x  

x  = 0, если 

переключатель замкнут; 

x  = 1, если 

переключатель 

разомкнут 

Последовательное соединение: 

 
(схема замкнута, когда 

оба переключателя замкнуты) 

Конъюнкция 

высказываний: 

x  y 










,1

,1
1

y

x
yx  











.0

,0
0

y

x
yx  

Параллельное соединение: 

 
(схема разомкнута, когда 

оба переключателя разомкнуты) 

Дизъюнкция 

высказываний: 

x  y 










,0

,0
0

y

x
yx  











.1

,1
1

y

x
yx  

Схема, которая всегда разомкнута  

 
x  x  x  x   0 

Схема, которая всегда замкнута  

 

x  x  x  x   1 

Из простейших РКС путем их последовательного и параллельного соединения могут 

быть построены более сложные переключательные схемы. 

 Доказано, что любая формула алгебры логики может быть преобразована к виду, 

содержащему только операции отрицания, конъюнкции и дизъюнкции. Это позволяет 

изображать логические формулы при помощи РКС, а РКС задавать формулами. 

 Например, согласно формулам основных равносильностей 

x  y   y    и     x  y  (x  y)  (y  x), 

следовательно, логическим операциям импликации и эквиваленции соответствуют РКС, 

изображенные рис. 1. 

x
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Используя равносильные преобразования логической формулы, соответствующей 

некоторой РКС, можно упростить РКС, т.е. привести ее к виду, содержащему меньшее 

число 

переключателей. 

2. Образец решения. 
Пример.  

Упростить РКС, изображенную на рис. 2. 

Решение. Запишем соответствующую РКС формулу, 

используя таблицу простейших РКС и соответствующих 

им формул логики: 

  xyxyyxA  )())(( . 

Упростим формулу, используя основные 

равносильности:  

     xyxyyyxxyxyyx )())()(()())((  

     xyxyxxyxyx )()()()1)((

   xyyxxyxxyxyx )()())((

   xyxxyxxyxy )())1(()()1(  

xyxyxyxx  )(0)()( . 

Таким образом, xyA  . Построим РКС, 

соответствующую упрощенной формуле (рис. 3). 

 

3. Контрольные вопросы. 

1. Что называется  релейно-контактной схемой. 

2.  Простейшие РКС и соответствующие им формулы логики. 

 

4.  Задания. 

1. Задать релейно-контактной схемой формулу, соответствующие таблице истинности: 

x y z  

1 1 1 1 

1 0 1 1 

1 1 0 0 

1 0 0 0 

0 1 1 0 

0 0 1 1 

0 1 0 0 

0 0 0 1 

2. Задать формулу алгебры логики релейно-контактной схемой: 

   ( ) ( )z x z y x x y z     
 

3. Записать формулу алгебры логики, соответствующую данной релейно-контактной 

схеме, упростить ее, если это возможно и нарисовать новую схему по упрощенной 
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формуле. 

а). 

 
 

б).  

 

 
в). 

 
 

Придумать задания аналогичные 1,2,3 и выполнить их 

 

 

Тема: Основы теории множеств 
Цель работы: знать, что понимают под множеством, уметь выполнять действия над 

множествами и знать законы действий над множествами 

 

Ход работы. 

 

Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями.  
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                                                               «Ты когда-нибудь видела, как   рисуют множество? 

    - Множество чего? - спросила Алиса. 

      - Ничего... Просто множество!» 

       Льюис Кэрролл “Алиса в стране чудес” 

1.1  Множество.  Способы задания множеств. 

         Одним из основных исходных понятий математики является понятие множества и его 

элементов. Множество состоит из элементов. Множества обозначаются большими 

латинскими буквами: A; B; C..., а их элементы - малыми буквами: a,b,c,… 

 Если a является элементом множества A или, что то же самое, a принадлежит множеству 

A,  то применяют запись aA; в противном случае пишут aA. 

 Два множества A и B равны  (A=B), если они состоят из одних и тех же элементов. Если 

множества A и B не равны, то применяется запись A  B. 

 Множество, содержащее конечное число элементов, называется конечным, в противном 

случае множество называется бесконечным. Конечное множество, содержащее n элементов, 

называется n-множеством. 

 Множество, не содержащее элементов, называется пустым и обозначается . 

Предположим, что все множества, которые будут рассмотрены в этой главе, являются 

подмножествами некоторого множества U, называемого универсальным множеством 

а       б 

 
Рис. 1.1. 

 Если каждый элемент а множества В, аВ, является элементом множества А, аА, то В 

называется подмножеством множества А (рис. 1.1, а). Этот факт записывается с помощью 

знака включения    следующим образом:  ВА.   

Свойства включения 

 1. А А;    

 2. если  А В  и  ВС,  то АС  (рис. 1.1, б); 

 3. из двух включений ВА и А В следует, что А=В. 

 Принято считать, что пустое множество является подмножеством любого множества. 

 Если  В А  и при этом ВА, то этому соответствует запись В А и В называется 

собственным подмножеством А. В решении примера 1.1 все множества, кроме последнего, 

являются собственными подмножествами множества А. 

 Для описания множества A, состоящего из элементов a1,a2,...,an,... обычно применяется 

запись A={a1,a2,...,an,...}, причём порядок элементов в фигурных скобках не имеет значения; 

обычно он определяется соображениями наглядности. 

 Пример. В записи множества первых n натуральных чисел Nn={1,2,...,n} удобно 

располагать числа в возрастающем порядке, хотя при этом надо иметь в виду, что 

N3 ={1,2,3}={2,1,3}={3,2,1}. 

 Другой способ задания множества состоит в описании свойств, однозначно 

определяющих принадлежность элементов данному множеству. Такому способу задания 

множества соответствует запись: 
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     A ={a/a обладает свойством  P(a)}. 

 Пример.  Множество чётных чисел M может быть задано так:  

 M={i / i - целое число, которое делится на 2 без остатка}. 

 В случае описания множества с помощью некоторого свойства необходимо следить за 

тем, чтобы каждый элемент был чётко определён. Так, например, недостаточно чётким 

является определение множества А как множества слов русского языка, если нет ссылки на 

один из толковых словарей. 

 Возможно также рекурсивное задание множества, при котором осуществляется 

последовательное описание элементов через предыдущие. Например, множество 

натуральных чисел  рекурсивно можно задать так:   N={i / если целое  iN,  то i+1N,  i  1}. 

1.2. Операции  над множествами. Законы действий над множествами. 

 

 Объединением двух множеств А и В называется множество вида:  

AB ={a / a A  или  a B}(рис. 1.2, а). 

 Пересечением двух множеств А и В называется множество вида:  

AB={a / a A  и   a B} (рис. 1.2, б). 

Если множества А и В  не имеют общих элементов, то AB=. 

а       б 

 
Рис. 1.2. 

Свойства операций объединения и пересечения 

 1. AB = ВА,   AB = ВА  (коммутативность); 

 2. (AB)С = A(BС),  (AB)С = A(BС) (ассоциативность).   

 Объединение  и  пересечение  связаны законами дистрибутивности:  

A(BC)= (AB)  (AС);      A(BC)= (AB)  (AС). 

 По свойству 3 операции включения следует равенство правой и левой частей 

доказываемого равенства.                                                          

 Для операции объединения множеств нейтральным является пустое множество , а для 

операции пересечения множеств - универсальное множество U. 

 Разность  множеств А и В определяется следующим образом:  

 A\B ={a / aA и aB} (рис. 1.3, а). 

 Разность не обладает свойством коммутативности; эта операция также не является и 

ассоциативной. 

 Пользуясь понятием универсального множества, можно определить дополнение A  к 

множеству А,  как разность вида:  A = U \ A (рис. 1.3, б). 

  Пример. Пусть в качестве универсального множества выступает множество целых чисел 

Z и пусть А - это множество всех чётных чисел. Тогда A - это множество всех нечётных 

чисел. 

 Операции объединения, пересечения и дополнения множеств связаны между собой  

законами де Моргана: 
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A B A B  
,     

A B A B  
.  

  Если  a  
A B

,  то  a  AB.  Это значит, что или  a A , или  aB , т.е.  a A B .  

Следовательно, 
A B A B  

. 

      С другой стороны,  если  a A B , то или  a A , или  aB . Это значит, что a A B 

, т.е.  a  
A B

.  Таким образом, 
A B

  
A B

. 

      Из этих двух включений следует первый закон де Моргана.                 

 Второй закон доказывается аналогичным образом. 

а       б 

 
 

Рис. 1.3. 

 

Образцы решения задач. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B   
   7;8;9 ; 7;8;10A B 

 

Решение:

     

     

                      

                      

7;8;9 7;8;10 7;8;9;10

7;8;9 7;8;10 7;8

7;8;9 7;8;10 7;7 ; 7;8 ; 7;10 ; 8;7 ; 8;8 ; 8;10 ; 9;7 ; 9;8 ; 9;10

7;8;10 7;8;9 7;7 ; 7;8 ; 7;9 ; 8;7 ; 8;8 ; 8;10 ; 10;7 ; 10;8 ; 10;9

A B

A B

A B

B A

A

   

   

   

   

 7;8;9B     7;8;10 9 .

 

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

( )( )( )A B B C C A ABC AB AC BC      
 

Решение: 

Преобразуем левую часть: 

  

 ( )( )( ) ( )A B B C B A AB C B A AB AB CB CA

ABC AB AC BC

          

     

 Таким образом, левая часть равна правой части, т.е. равенство верно. 

Для того чтобы составить равенство, двойственное данному, пользуемся принципом 

двойственности. Заменим в данном равенстве знак    на    и наоборот. Чтобы не 
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поменялся порядок действий, по другому поставим скобки. Получим двойственное 

равенство:     AB BC CA A B C A B A C B C         

Контрольные вопросы: 

1. Что понимают под множеством? 

2. Способы задания множеств. 

3. Какое множество называют пустым? Универсальным? 

4. Действия над множествами. 

5. Законы действий над множествами. 

 

Задание 1. 
1 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      4;6;8 ; 6;10;14A B   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{3;7;8;6;0}; { | ;0 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

2 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      ; ; ; 1;2;3A a o b B   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

  A AB BC A B A C      

3.    Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{ 2; 3;0;1;3;5}; { | ; 3 3}; {0;1;2;3;4;6}M P x x R x T         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

3 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      ; ; ; ; ;A a b c B d e f   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

( )( )( )AC BC CD A C B C C D       

3.   Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{ | ; 5 5}; { | ; ( 1;3]}; { | ;5 7}M x x N x P x x R x T x x R x              

4 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B   3,7,11, , 7{ ,11 ,{ },}A d B d   

 

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{3;7;8;6;0}; { | ;0 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

5 вариант. 1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B        3,4,  ,    1,3,4, ,A o B i o   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       
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3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{3;7;8;6;0}; { | ;0 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

6 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      4;6;8 ;   2,A B a  

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{3;7;8;6;0}; { | ;0 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

7 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B        6, ,5 ; 6;10;14A Bt   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{3;5;8;6;10}; { | ;3 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

8 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      4;6;8 ; 10,A B h   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{1;4;5;6}; { | ;0 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

9 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      ; 6;10;1410,A Bh   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   AC BC BD A B B C C D       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 

{3;7;8;6;0}; { | ;0 6}; { | ;4 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

10 вариант. 

1. Найти ; ; ; ;A B A B A B B A A    .B      4;6;8 ; 10,A B h   

2. Доказать равенство и записать двойственное ему: 

   A B B C C D AC BC BD       

3.Даны множества M, P, T. Каким будет множество ( ) \S M P T  , если 
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{3;7;8;6;0}; { | ;0 6}; { | ;3 7}M P x x R x T x x R x         . 

Найдите его. Изобразите его с помощью кругов  Эйлера. 

 

Задание 2. Заданы множества А, В, С. Какие из утверждений будут верными? 

a) Множества A и C не содержат одинаковых элементов. 

b) Множества A и C равны ( A C ). 

c) Множества В и C равны ( B C ). 

d) Множество А является подмножеством множества В. ( A B ) 

e) Множество С является подмножеством множества А. (C A ) 

f) Множество С является подмножеством множества B. (C B ) 

g) Пустое множество является подмножеством множества А.  

i) Множество А конечно. 

j) Множество В является бесконечным. 

k) Множество В является подмножеством пустого множества/ 

Вариант 0. A = {1,2,a,b} , B = {2,a} , C = {a,1,2,b} . 

Вариант 1. A = {2,3,4, f } , B = {3,4} , C = {4,3} . 

Вариант 2. A = {7,9,a} , B = {a,9,7} , C = {7,8,9,a,b} . 

Вариант 3. A = {5,6,t} , B = {4,5,6,e,t} , C = {6,t,5} . 

Вариант 4. A = {3,4,o} , B = {1,3,4,i,o} , C = {o,1,3,i,4} . 

Вариант 5. A = {9,10,h,l} , B = {h,l,9,10} , C = {10,h} . 

Вариант 6. A = {3,6,9,u} , B = {6,u,9} , C = {6,u,3,9} . 

Вариант 7. A = {6,8,10} , B = {4,6,8,10, k} , C = {8,6, k,4,10} . 

Вариант 8. A 5,5,t , B 5, 5,t , C 5, k,t,5 . 

Вариант 9. A 1,t, r , B 2, 1,0,t, r , C t, 1, r . 

Вариант 10. A 3,7,11,d , B 7,11,d , C 11,d,7 . 

 

Задание 3.Расположите множества: A B , A \ B , A B C , A/(B C) , в таком 

порядке, 

чтобы каждое из них являлось подмножеством предыдущего множества. 

Вариант 1. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: A B C , A \ B , A B , A , в таком порядке, чтобы 

каждое из них было подмножеством следующего за ним. 

Вариант 2. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: B C , C \ A ,C \ (A B) , A B C , в таком порядке, 

чтобы каждое из них включало в себя предыдущее множество. 

Вариант 3. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: C , B C , A B C , A C в таком порядке, чтобы 

каждое из них включало в себя множество, следующее за ним. 

Вариант 4. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: A B , A B C , A B C , A (B C) , в таком 

порядке, чтобы каждое из них было подмножеством предыдущего 

множества. 

Вариант 5. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: A B , A B C , A B C , A (B C) , в таком 

порядке, чтобы каждое из них являлось подмножеством следующего за 

ним. 

Вариант 6. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: A B , A B , A B C , A , в таком порядке, чтобы 

каждое из них содержало предыдущее множество. 

Вариант 7. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: B C , B \ (A C) , B , A B C , в таком порядке, 
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чтобы каждое из них содержало множество, следующее за ним. 

Вариант 8. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: B C , A B C , B C ,C (B \ A) , в таком 

порядке, чтобы каждое из них являлось подмножеством предыдущего 

множества. 

Вариант 9. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: A B , A B C , A B C , A B , в таком порядке, 

чтобы каждое из них было подмножеством следующего за ним. 

Вариант 10. Заданы произвольные множества А, В, С. 

Расположите множества: A B , B , A B C , B (A \ C) , в таком порядке, 

чтобы каждое из них включало в себя предыдущее множество._ 

Задание 4. Заданы множества А, В. 

Найдите: A B , A B , A \ B , B \ A, A , B , A \ , \ B . 

Вариант 0. A 1,2,4,5, k,l , B 2,3,4,5,l,m . 

Вариант 1. A 3,t,o,4,5 , B 2,3,5,o, p . 

Вариант 2. A 5,6,8, y,u, r , B 6,7,8, y,m, r . 

Вариант 3. A 1,2,3, f ,h , B 0,1,2,3, f ,l . 

Вариант 4. A 3, 2,0,1, j, k , B 1,0,1,2, k, p . 

Вариант 5. A 4,6,8,10,m,n , B 1,4,7,10,m, r . 

Вариант 6. A 2,3,6,7,i, y , B 3,4,5,6,i, y, x . 

Вариант 7. A a,b,c,3,6,9 , B b,c,d,6,7,8 . 

Вариант 8. A x, y, z,2,3,4 , B 3,4,5, s,t, y . 

Вариант 9. A a,2,d,3, k,5 , B 1,d,2,a,4,m . 

Вариант 10. A 5, 2,2,w,o , B 8, 5, 2,0,o, p . 

Задание 5. Принято обозначать: 

N – множество натуральных чисел; Q – множество рациональных чисел; 

Z – множество целых чисел; R – множество действительных чисел. 

Тогда верным утверждением будут… 

Вариант 0. a) 2.1 N , b) 2.7 Q , c) 5 Z , d) 7 R . 

Вариант 1. a) 6 N , b) 2.3 Q, c) 3 Z , d) R . 

Вариант 2. a) 2 N , b) 5 Q, c) 7 Z , d) 8 R . 

Вариант 3. a)1.9 N , b) 5,6 Q, c) 0.7 Z , d) 3 R . 

Вариант 4. a) 7 N , b) Q, c) 3 Z , d) 4 R . 

Вариант 5. a) 3 N , b) 11 Q , c) 15 Z , d) 7 R .  

Вариант 6.а) 4,3 N ; b)3.14 Q , c) 15 Z , d) 9 R . 

Вариант 7. a) 7 N , b) 5.17 Q, c) 2.5 Z , d) 3 R . 

Вариант 8. a)8 N , b) 16 Q, c) 2 Z , d) 11 R . 

Вариант 9. a) 7.2 N , b) 13 Q, c) 6,5 Z,  d) 25 R . 

Вариант 10. a) 9 N , b)12. 

 

Тема: Мощность конечного множества. 

Методические рекомендации 

Цель работы: уметь решать задачи с помощью кругов Эйлера. 

Ход работы. 

Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями.  

2) Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями. 

Множество А называют подмножеством множества В, если любой элемент множества В 

является элементом множества В. 

 Графически это выглядит так  
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 Можно дать другое определение равных множеств. Два множества называются равными, 

если они являются взаимными подмножествами.  

 
 

  Рассмотрим операции над множествами и их графическую иллюстрацию  

1.  Объединение множеств А и В  изображаем: 

 
2.  Пресечение двух множеств А и В изображаем: 

 

В любой имеющей смысл задаче обычно рассматриваются 

подмножества некоторого "наибольшего" множества U, которое называют универсальным 

множеством. Универсальное множество - это самое большее множество, содержащее в себе 

все множества, рассматриваемые в задаче.  

 Множество всех элементов универсального множества  U, не принадлежащих множеству А 

называется дополнением множества А до U и обозначается Ā  

 
 

Мощностью конечного множества называется количество его элементов. 

 Для конечного множества А через m (A) обозначим число элементов в множестве А. 

 Из определение следуют свойства: 

 m (A) + m (Ā) = m (E) 

 А = В => m(A) = m(B) 

 Для любых конечных множеств справедливы так же утверждения:  

 M( A B )=m (A) + m (В) – m (А∩В)  

m ( )A B C  = m (A) + m (В) + m (С)– m (А∩В) - m (А∩С) – m (В∩С) – m (А∩В∩С).  
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Решение задач с помощью кругов Эйлера. 

Этот способ решать задачи придумал в XVIII в. великий Леонард Эйлер.  

Задача. 

 В олимпиаде по математике приняло участие 40 учащихся, им было предложено решить 

одну задачу по алгебре, одну по геометрии и одну по тригонометрии. По алгебре решили 

задачу 20 человек, по геометрии – 18 человек, по тригонометрии – 18 человек. По алгебре и 

геометрии решили 7 человек, по алгебре и тригонометрии – 9 человек. Ни одной задачи не 

решили 3 человека.  Сколько учащихся решили все задачи?  Сколько учащихся решили 

только две задачи?  Сколько учащихся решили только одну задачу? 

Решение. 

Запишем коротко условие и покажем решение:  

 m (Е) = 40; m (А) = 20; m (В) = 18; m (С) = 18;  m (А∩В) = 7; m (А∩С) = 8; m (В∩С) = 9; 

m (АВС) = 3 => m (АВС) = 40 – 3 = 37  

 Изобразим множества А, В, С (рис.5).  

  
 К1 – множество учеников, решивших только одну задачу по алгебре;  

 К2 – множество учеников, решивших только две задачи по алгебре и геометрии;  

 К3 – множество учеников, решивших только задачу по геометрии;  

 К4 – множество учеников, решивших только две задачи по алгебре и тригонометрии;  

К5 – множество всех учеников, решивших все три задачи;  

 К6 – множество всех учеников, решивших только две задачи, по геометрии и 

тригонометрии;  

 К7 – множество всех учеников, решивших только задачу по тригонометрии;  

 К8 – множество всех учеников, не решивших ни одной задачи.  

 Используя свойство мощности множеств и рисунок можно выполнить вычисления:  

 m (К5) = m (А∩В∩С)= m (АВС) - m (А) - m (В) - m (С) + m (А∩В) + m (А∩С) + m (В∩С); 

 m (К5) = 37-20-18-18+7+8+9=5;  m (К2) = m (А∩В) - m (К5) = 7-5=2 

 m (К4) = m (А∩С) - m (К5) = 8-5=3;  m (К6) = m (В∩С) - m (К5) = 9-5=4 

 m (К1) = m (А) - m (К2) - m (К4) - m (К5) = 20-2-3-5=10;  

m (К3) = m (В) - m (К2) - m (К6) - m (К5) = 18-2-4-5=7; 

 m (К7) = m (С) - m (К4) - m (К6) - m (К5) = 18-3-4-5 =6 

 m (К2) + m (К4) + m (К6) = 2+3+4=9 – число учеников решивших только две задачи; 

 m (К1) + m (К3) + m (К7) = 10+7+6=23 – число учеников решивших только одну задачу. 

Ответ: 5 учеников решили три задачи;  9 учеников решили только по две задачи;  23 ученика 

решили только по одной задаче.  

3) Решить задачи: 

Задача № 1. В классе 35 учеников. Каждый из них пользуется хотя бы одним из видов 

городского  
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транспорта: метро, автобусом и троллейбусом. Всеми тремя видами транспорта пользуются 6 

учеников, метро и автобусом – 15 учеников, метро и троллейбусом – 13 учеников, 

троллейбусом и автобусом – 9 учеников.  Сколько учеников пользуются только одним видом 

транспорта? 

Задача № 2.  Каждый из 35 шестиклассников является читателем, по крайней мере, одной из 

двух библиотек: школьной и районной. Из них 25 человек берут книги в школьной 

библиотеке, 20 – в районной.  

Сколько шестиклассников:1. Являются читателями обеих библиотек;2. Не являются 

читателями районной библиотеки;3. Не являются читателями школьной библиотеки; 4. 

Являются читателями только районной библиотеки;5. Являются читателями только 

школьной библиотеки? 

Задача № 1. Из сотрудников фирмы 16 побывали во Франции,10-в Италии,6-в Англии; в 

Англии и Италии-5; в Англии и Франции -6; во всех трех странах - 5 сотрудников. Сколько 

человек посетили и Италию, и Францию, если всего в фирме работают 19 человек, и каждый 

из них побывал хотя бы в одной из названных стран? 

Задача №2.В  трёх     группах 70студентов. Из  них  27  занимаются  в  драмкружке,  32  

поют  в хоре,  22  увлекаются  спортом.  В  драмкружке  10 студентов из хора, в хоре 6 

спортсменов, в драмкружке 8  спортсменов;  3  спортсмена  посещают  и  драмкружок  и  хор. 

Сколько  студентов  не  поют  в  хоре,  не увлекаются спортом и не занимаются в 

драмкружке? Сколько студентов заняты только спортом? 

Задача №5. Часть жителей нашего дома выписывают только газету «Комсомольская 

правда», часть – только газету «Известия», а часть – и ту, и другую газету. Сколько 

процентов жителей дома выписывают обе газеты, если на газету «Комсомольская правда» из 

них подписаны 85%, а на «Известия» – 75%? 

Задача №3. Первую или вторую контрольные работы по математике успешно написали 33 

студента, первую или третью – 31 студент, вторую или третью – 32 студента. Не менее двух 

контрольных работ выполнили 20 студентов. Сколько студентов успешно решили только 

одну контрольную работу?  

Задача №7. В футбольной команде «Спартак» 30 игроков, среди них 18 нападающих. 11 

полузащитников, 17 защитников и вратари. Известно, что трое могут быть нападающими и 

защитниками, 10 защитниками и полузащитниками, 6 нападающими и защитниками, а 1 и 

нападающим, и защитником, и полузащитником. Вратари не заменимы. Сколько в команде 

«Спартак» вратарей? 

Задача №8. В магазине побывало 65 человек. Известно, что они купили 35 холодильников, 

36 микроволновок, 37 телевизоров. 20 из них купили и холодильник и микроволновку, 19 - и 

микроволновку, и телевизор, 15-холодильник и телевизор, а все три покупки совершили три 

человека. Был ли среди них посетитель, не купивший ничего? 

 

Тема: Функции алгебры логики. 

 

Цель работы: знать, уметь  

Ход работы. 

 

Повторить   краткие теоретические сведения и разобрать задачи с решениями.  

4. . 

 

Раздел 3. Логика предикатов  

На множестве  15,,3,2,1 M  заданы предикаты:  xA  – « x – чётное число»,  

 xB  – « x делится нацело на 3»,  xC  – « x – число простое»,  xD  – « x  не делится 
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на 5». Найти  и изобразить при помощи диаграмм Эйлера-Венна множества 

истинности предикатов  xA ,  xB ,  xC ,  xD  и следующих сложных предикатов: 

1. а)    xBxA  ;    б)      xDxCxA  ;     в)    xAxD  . 

2. а)    xDxB  ;    б)      xDxAxB  ;     в)    xBxC  . 

3. а)    xAxC  ;    б)      xCxBxA  ;     в)    xDxB  . 

4. а)    xCxD  ;    б)      xDxCxB  ;    в)    xCxA  . 

5. а)    xCxB  ;    б)      xDxBxA  ;     в)    xDxC  . 

6. а)    xDxA  ;    б)      xAxCxB  ;     в)    xBxD  . 

7. а)    xBxC  ;    б)      xDxBxA  ;     в)    xCxA  . 

8. а)    xDxB  ;    б)      xBxCxA  ;     в)    xAxDB  . 

9. а)    xCxA  ;    б)      xDxCxB  ;     в)    xDxC  . 

10. а)    xDxC  ;    б)      xCxBxA  ;     в)    xBxD  . 
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